

# Звезда Корчагина

*Отныне в Международном каталоге Солнечной системы значится астероид Островский. Эта планета диаметром 11 километров, открытая ленинградским астрономом Т. М. Смирновой, находится на расстоянии 405 миллионов километров от Солнца и движется между орбитами Марса и Юпитера.*

Так продолжается космическая орбита Николая Алексеевича Островского, человека легендарной, завораживающей судьбы.

Каждого из нас однажды пронзило его сокровенное: «Самое дорогое у человека — это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое и чтобы, умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе за освобождение человечества».

Большевик Н. Н. Лисицын, давший в 1924 году Николаю рекомендацию для вступления в партию, писал о нем: «Для таких людей, как Островский, смерти не бывает. Это огонь, который вечно будет светить людям в их нелегкой борьбе за всемирное счастье».

...Течет по улице Горького вечерняя толпа. Идут и смеются люди «коммунистического завтра», о котором мечтал Павка Корчагин. А здесь, в доме № 14, в музее-квартире Н. А. Островского, собрались на вечер его памяти друзья и соратники, артисты.

Музей давно уже стал местом встреч с людьми, которым в самые трудные, критические минуты их жизни помог выставить Павка Корчагин. О них рассказывает выставка «Корчагинские судьбы». С ней познакомились уже тысячи людей. Среди героев выставки директор Института микрохирургии глаза, член-корреспондент АМН СССР С. Н. Федоров, Герой Социалистического Труда, метростровец Н. А. Феноменов, заслуженный изобретатель РСФСР М. В. Марголин, Герой Советского Союза, летчик А. П. Маресьев, автор и исполнитель песен Людмила Туманова, неоднократный чемпион мира по тяжелой атлетике, писатель Юрий Власов, польский писатель Казюв Михаил, чешская пианистка Коубкова Вера, тракторист колхоза «Искра» Альменевского района Курганской области Валерий Локосов...

Люди стальной корчагинской закалки собрались в тот вечер в музее. Создатель и первый директор музея, жена писателя Раиса Порфирьевна Островская, первый редактор его

книг М. Б. Колосов, участник антифашистской войны в Испании генерал армии Н. Г. Яценко, секретарь правления Союза писателей РСФСР А. Г. Алексин, народные артисты СССР балерина О. В. Лепешинская и актер Е. В. Самойлов, секретарь посольства ГДР В. Шатц, заведующий Центральным архивом ВЛКСМ В. Шмитков и другие вспоминали своего Николая Островского, своего Павку Корчагина. Звучал рояль, лилась прекрасная музыка Чайковского, Шопена и Бетховена. Ее очень любил слушать Николай Островский. А потом кто-то сказал, беря в руки баян: «Давайте, его любимую!»

Каховка, Каховка, родная  
винтовка...

Горячая пуля, лети!  
Иркутск и Варшава, Орел и  
Каховка —

Этапы большого пути...

Наверняка множество книг готовится в наших издательствах к XX съезду ВЛКСМ. И все же очень бы хотелось, чтобы все его делегаты и гости как рабочий документ съезда получили «Как закалялась сталь» и «Рожденные бурей» Николая Островского. В 1935 году, прикованный тяжким недугом к постели, он сказал в своем рапорте комсомолу: «...десятый съезд я встречаю как боец Ленинского комсомола, как действительный член ВЛКСМ, своей работой в комсомоле и для комсомола сохранивший право на высокое, почетное звание комсомольца».

Он стал первым лауреатом премии Ленинского комсомола. И Юрий Гагарин, человек, первым поднявшийся на космическую орбиту, написал в своем предисловии к его роману:

«Простой рабочий паренек Павка Корчагин, сражавшийся за Советскую власть, за будущее Советской Родины, близок и понятен миллионам людей... На примере Павла Корчагина молодежь нескольких поколений училась бороться и побеждать. Он стал мерилом наших поступков, образцом верности Родине, своей партии».

Вчера стали известны имена первых делегатов XX съезда ВЛКСМ. Пусть будут это неистовые корчагинцы, готовые драться за каждую строку решений XXVII съезда КПСС, за перестройку в комсомоле.

В. ЮРТЕЕВ.

КОЛОСОВСКОМ ПРАЗДАК  
Г. Москва

28 ДЕК 1986